坚持党的领导,是社会主义法治的根本要求,是党和国家的根本所在、命脉所在,是 全国各族人民的利益所系、幸福所系,是全面推进依法治国的题中应有之义。党的领导 和社会主义法治是一致的,社会主义法治必须坚持党的领导,党的领导必须依靠社会主 义法治。只有在党的领导下依法治国、厉行法治,人民当家作主才能充分实现,国家和社 会生活法治化才能有序推进。依法执政,既要求党依据宪法法律治国理政,也要求党依 据党内法规管党治党。

A04

2014年10月24日 星期五 编辑:陈朋 美编:石岩 组版:庆芳

有鲁晚报

17城17人

我的法治梦



潍 坊

李术东 安丘市彤晖家庭农场负责人

权益得保障 老百姓才信法

四中全会公报中提出,法 律的权威源自人民的内心拥护 和真诚信仰。这个说得非常好。 如果某些人"权"大于"法",或 者人民的权益出了问题却得不 到合理解决,老百姓肯定就不 会信任法律。

反之,大家都会拥护和遵守 法律法规,法律的权威性也能彰 显,也就不会出现一些法律法规 接二连三出台的问题了。

土地流转后,我跟农户都 签了合同。签了合同就具备了 法律效力,很安心。我也会按照 合同履行我的法律责任,这是 最起码的。

本报记者 李涛 采访整理

引

全会明确党的领导也要依靠法治

的国法不是两张皮



于向阳 山东社科院法治研究中心主任



刘山鹰 中国社科院政治学所 执行研究员

本报记者 高扩

党的领导和依法治国, 是一对非常关键的关系。如 何处理党和法的关系,是依 法治国能否切实实施的重 要一环。

"'党的领导必须依靠 社会主义法治',这是本次 会议的新提法,也是一大亮 点。"山东社科院法治研究 中心主任于向阳注意到,此 前的经典表述为"把党的领 导、人民当家作主和依法治 国有机统一起来",可以称作"统一论",现在则是"依 靠论","孰重孰轻,一目了

关于依法执政,涵义也 进一步丰富。"既包括治国 理政,又包括管党治党。"于

向阳说,这种表述上的突破 不可小视,这表明在本届中 央领导层心中,"管党治党" 已经是依法执政的一个部

依法执政的主体是党, 新的表述说明,党本身也要 受到约束,党纪党规也是依 法治国的一部分,任何人不 能有凌驾于党纪国法之上 的权力。

中国社科院政治学所 执行研究员刘山鹰进而认 为,关于党和法的关系,这 个答案已经是在特定历史 背景下最具突破性的表述。

于向阳说,关于党的领 导、依法执政,以前讲得很 多,但究竟如何实现党的领 导、如何依法执政,讲得并 不是很清楚。正是因为内涵 不清,因而出现个别领导干 部的个人意志凌驾于党纪 国法之上的问题。

刘山鹰表示,法治是现 代文明发展的最高成果,目 前社会利益多元化,各种利 益诉求不时冲突,这种情况 下,依靠法治成为不二选 择。他认为,无论是在党内 管理还是党外执政,都要依 靠法治途径。"不能再有党 纪国法两张皮的问题了,两 者要统一于依法治国。

刘山鹰还注意到,十八 届三中全会以来,全面深化 改革启动,本轮改革的一大 特色是既在党的领导下又 在法治框架内进行。"这是 一个好迹象,只有如此,依 照中国的国情,改革才能顺 利推进。"

推进法治不会削弱党的领导

中国政法大学副校长、 行政法学教授马怀德指出, 我国在宪法中确立了中国共 产党的领导地位,坚持党的 领导是推进依法治国的题中 应有之义。全会把党的领导 和依法治国的关系阐述得非

常清楚,应该明确的是,推进 依法治国将加强党的领导, 而不是削弱党的领导。共产 党作为执政党,在推进法治 建设进程中,必须发挥带头 作用,依据宪法法律治国理 政。

统计可见,此次公报中 "党的领导"共出现了13次, 而在十一届三中全会以来 历次中央全会公报中,"党 的领导"从未出现过10次以 上,去年的三中全会公报只 出现了5次。此次公报还首

度写入"党的领导是中国特 色社会主义最本质的特征",这表明中国的法治建 设旨在强化执政党的权威, 而非推行西方式的政治体

据新华社等

青烟威荣城际铁路海阳北站进入调试阶段

蔚蓝海岸畅达山东半岛

10月8日下午1点45分,青荣城铁即墨至烟台南段联调联试正式进入通电调试阶段。10月中旬,烟台南站至荣成 段也将开始为期近三个月的调试。联调联试结束后,青荣城铁将具备通车条件,届时,至济南方向列车正式开通。



独具风格的海阳北站成为重要一环

据济南铁路局负责调试的工作人员介绍,这是城铁第三次进行调试,刚开始的调试是没有通电的,本次通电测试总体比较顺利,城铁路 况也非常不错,在调试中发现的缺陷,相关部门将及时进行整改。按照计划,在青荣城铁正式开通前的三个月间,类似的调试将持续进行。

青烟威荣城际铁路线中,包括海阳北站在内的烟台停靠7个站点,即将挑起吐纳旅客的大梁。

海阳北站坐落于徐家店镇境内204国道刘家窑北,总占地30亩,规划面积3000平米,包括站房、候车厅、站前广场等设施规划。 北站站房的建筑风格将以现代为主,融海韵金滩、诗意凤凰、舞动丝带等特色元素于一体。造型简洁大方,色彩淡雅、明快,具有时代 感和速度感。



交通脉络连接整个山东半岛

包括城际铁路在内,海阳已构建出四通八达的交通体系。海阳至即墨跨海大桥建成并免费通车后,从海阳 至青岛市中心车程缩短为40分钟。青威高速的开通大大促进了青岛、烟台、威海三地的经济往来,海阳真正成 为青岛、烟台、威海3个城市的中心节点。 济青高铁的修建将实现山东半岛1小时生活圈。

现在的海阳立于青威烟三城中心,畅达整个山东半岛,每年旅游旺季到海阳旅游的人数以万计,早已不是 当年的小城可比拟的。



蔚蓝海岸打造山东半岛度假社区

高速:蔚蓝海岸是海阳旅游度假区的中的一颗明珠,位于海阳市政府旁黄金位置,距离海边仅有800米的距离。丽达大型购物广场、金融一 条街、海阳市人民医院、海阳一中等环伺周边,亚沙会体育场馆、国际沙雕公园、威尼斯水城等各种休闲娱乐设施近在咫尺,完善的生活配

项目建筑业态函括了亲海花园洋房、舒适电梯洋房、奢华瞰海公寓,建筑风格承袭原味法式建筑精髓,浪漫气息优雅散发。项目本身价 值独到,区域交通发展又为其带来了居住价值和投资价值的上升,蔚蓝海岸成为了度假购房的上上之选。

位于最美海阳的最佳地段,有最强品牌开发商做支撑,全球最好物管顾问仲量联行全程提供顾问服务,高速:蔚蓝海岸开启北中国样板海 生活。现购房享充鲁晚报团购价4533元/㎡起。





VIP预约专线: 0531—89936298/89936296 海阳项目地址:中国·烟台海阳市海滨西路4号(市政府西邻)

济南接待地址: 泺源大街新闻大厦4楼

